
Krammer 
Produkte

2024



 

2 Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

Krammer

Überflurhydrant
EURO-SV, starr							      Seite 6
EURO-SV, Umfahr-Ausführung					    Seite 9

Tunnelhydrant
EURO-SV, Portalhydrant 						     Seite 10  
EURO-SV, mit 2 Abgängen 					    Seite 12
EURO-SV, mit 2 Abgängen, 120° versetzt 				   Seite 14

Unterflurhydrant
DUO 								       Seite 16

Seite
6 – 9

Seite
10 – 15

Seite
16 – 17

Seite
18 – 22

Seite
23 – 25

Seite
26

Seite
27 – 31

Hausanschluss-Schieber				 
Mit beidseitigem Innengewinde					    Seite  18
Vorzählerschieber							     Seite  19
Nachzählerschieber						     Seite  20
Mit beidseitiger ISO-Steckmuffe für PE-Rohre			  Seite  21
Mit Innen- und Außengewinde					    Seite  22

Wasserzähler-Einbausätze
Montagebügel für Kaltwasserzähler	  				   Seiten 23/24
Montagebügel und Schieber					    Seite 25

ISO-Rohr-Fitting
Fittings für PE-Rohre						     Seite 26

Zubehör
Verlängerungseinheit, Rückflussverhinderer 				   Seite 27
Einbaugarnituren starr oder teleskopisch				   Seite 28
Hydrantenstandrohre, Sicherheitskappen, Hydrantschlüssel	 Seite 29
Diebstahlanzeige, Schneestange + Halterung 			  Seite 31



krammer katalog | 3

Willkommen
... in der Welt von Hawle

Ein Familienunternehmen mit Tradition und Blick in die Zukunft.

Hawle, ein 1948 gegründetes, reines Familienunternehmen, ist weltweit führend in der Herstellung 
eines umfangreichen Produktsortiments an Armaturen und Verbindungsstücken. Bei der Entwicklung hochwer-
tiger Armaturenlösungen gilt Hawle als Innovationsführer. Unter Einhaltung europäischer Normen bzw. darüber 
hinausgehender Standards produziert Hawle  leistungsfähige und langlebige Qualitätsarmaturen für den Bau und 
den Betrieb von Gas- und Wasserleitungen. 

Ein hervorragendes Verständnis der Herstellungsprozesse und der Produktionsanforderungen, umfassende 
Kenntnisse in der Gas- und Wasserversorgung, jahrelange Erfahrung und ein umfangreiches Serviceprogramm 
ermöglichen es uns, das optimale Produkt für Rohrleitungsanschlüsse in allen Bereichen der internationalen 
Gas- und Wasserversorgung zu produzieren.
Die einzigartige 10 Jahre Qualitätsgarantie für Hawle Produkte im Gas- und Trinkwasserbereich bestätigt 
unsere führende Position bei Innovationen und Qualität.

Die Mitarbeiter unseres Unternehmens mit dem Hauptsitz in Vöcklabruck (Österreich) bringen all ihre Leistung und 
Fachkenntnisse in die Forschung, Konstruktion, Entwicklung, sowie den Produktionsprozess ein. 
HAWLE Produkte werden in modernsten Produktionsanlagen ausschließlich in Europa hergestellt. 
Mehr als 98% aller in den Produkten verwendeten Rohstoffe kommen aus Europa. HAWLE  
Produkte werden von gut ausgebildeten Fachkräften hergestellt, die eine sorgfältige Überwachung 
der Qualität in jeder Phase des Produktionsprozesses gewährleisten. Überwiegend werden auch  
die Bestandteile der Hawle-Produkte selbst erzeugt. So werden die Funktionalität und Qualität bei jedem  
Produktionsschritt sichergestellt und garantiert.

Hawle steht für hohe Qualität, Effizienz und Langlebigkeit seiner Erzeugnisse. Daher vertrauen uns seit Genera-
tionen weltweit unsere Kunden.

Nähere Details finden Sie unter hawle.com



4 Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

Hawle - die beste Lösung

Werk Vöcklabruck
Österreich

Werk Frankenmarkt
Österreich

100% Hawle 100% geprüfte Qualität 

Gemeinsam mit unseren Partnerfirmen auf der ganzen Welt bemühen wir uns um ständige Verbesserungen. Um das zu 
erreichen, orientieren wir uns an den Bedürfnissen unserer Kunden, investieren in modernste Technologie und bieten  
professionellen Service und technische Unterstützung. 
HAWLE verfügt über ein hervorragendes Netzwerk an Partnern, mit dem ein effizienter und kompetenter Vertrieb all 
unserer Produkte sichergestellt ist. Unser Zentrallager in Frankenmarkt, Österreich, beliefert dieses Netzwerk mit zahl-
reichen Fertigprodukten, die auf über 10.000 Palettenstellplätzen gelagert sind. 

Die von unseren Technikern heute entwickelten Rohrverbindungen sind morgen für Ihre gesicherte Wasserversor-
gung im Einsatz.

Hawle bietet kompetenten Service rund um die Uhr. Sobald uns Ihr Anruf erreicht, bemühen wir uns unverzüglich um 
eine Lösung für Ihr Problem.

ein zuverlässlicher Partner



krammer katalog | 5

Notizen



DN A B C SGG NGG

KR250

80 1 2
2

100 1 2
2

150 1 2

6 Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

Hydrantenkopf:	 aus Sphäroguss, allseitig epoxy- 
		  pulver-beschichtet + äußere  
		  Pulverbeschichtung auf Polyester- 
		  Basis (UV-beständig) in RAL 5003 
		  (saphirblau)
Säule:	 SGG aus Stahl, allseitig feuer- 
		  verzinkt + äußere 2-Komponenten- 
		  PU-	Beschichtung
		  NGG aus NIRO, geschliffen
Hydrantensockel:	 aus Sphäroguss, allseitig epoxy- 
		  pulverbeschichtet; Dichtsitzring  
		  aus NIRO
Betätigungsgarnitur: 	aus NIRO
Dichtkolben:	 aus Messing / Elastomer
Spindel:	 aus Duplex NIRO

Überflurhydrant 
Konstruktionsmerkmale

Werkstoff | Technische Merkmale

•	 Betriebsdruck: max. 16 bar (PN 16)
•	 Der Dichtkolben gewährleistet durch sein aufvulkani- 
	 siertes Dichtprofil aus Elastomer den Druckwasser-	  
	 schutz und die Dichtheit im NIRO-Dichtsitzring mit  
	 dem Öffnungshub des Kolbens (50 mm) wird die  
	 Funktion der Entleerung mit Druckwasserschutz  
	 zwangsgesteuert
•	 Der Kopf mit den Abgängen und die Säule sind  
	 durch Lockern der jeweils 4 NIRO-Schrauben um  
	 360° verdrehbar 
•	 Vollständige Entleerung – Restwasser Null (RW 0)
•	 Alle Innenteile sind aus korrosionsbeständigem Material 
	 und ohne Ausgraben des Hydranten nach oben ausbaubar
• 	 Flansch bemessen und gebohrt nach EN 1092-2 PN 16

Abb.: Ausführung NGG

EURO-SV
starre Ausführung, SGG, NGG

Nr. KR250

Durchflusswerte: 	 Durchflussmenge Q (m3/h) bei einem 		
Kv [m

3/h]	 Differenzdruck von 1 bar höher als 		
	 in EN 14384 gefordert

Norm: 	 ÖNORM F 2010 - EN 14384, EN 1074-6

max. Betriebsdruck:  16 bar (PN 16)

Standard-Rohrdeckung:	 1,50 m 
	 (wahlweise 1,25 m und 1,00 m möglich)

Restwassermenge: 	 < EN 1074-6

starr

Best.-Nr.
Abgang Ausführung

Produktergänzungen

Passendes Zubehör:	
Sicker Pipe 	 Nr. 5067
Flanschfußbogen	 Nr. 5046, Nr. 5049
Hydrant-Absperrschlüssel 	Nr. 3460, Nr. 3461
Flachdichtung	 Nr. 3390
Mutterschrauben	 Nr. 8810, Nr. 8830, Nr. 8840
Diebstahlanzeige	 Nr. 5417
Sicherheitskappen	 Nr. KRE300PC
Hydrantschlüssel für  
Sicherheitskappen	 Nr. KR281.1
Schneestangenhalterung	Nr. 5429EURO
Schneestange	 Nr. 5011407



DN h1
A B C D k

80

1,00 1 2 1820

200 160

M 16 8

472

1,25 1 2 2070 51
2 50

1,50 1 2 2320 55
2 54

100
1,00 1 2 1820

220 180
71

1,25 1 2 2070 75
1,50 1 2 2320 80

150 1,50 1 2 2320 285 240 M 20 8 83

krammer katalog | 7

2.14, 2.15 
2.16, 2.17

1.2

1.9

1.8

1.3

1.1

2.2

2.1

2.10

2.18

2.6

2.11
2.5

2.12

2.7

2.4

2.3

3.6

3.9

3.10

3.8

3.7

3.5

1.9.1

3.2, 3.3 
3.4

4.1, 4.1.1  

3.1

3.11

3.13

2.8, 2,9

1.4 

1.5 

95
0

75
0

R
D

 1
00

0 
 | 

 R
D

 1
25

0 
 | 

 R
D

 1
50

0 

h1

3.12

2.13 
2.14

1.6, 1.7, 4.2, 4.2.1

3.2, 3.3 
3.4

  

Bauteil Werkstoff

1.1 Hydrantkopf Sphäroguss

1.2 O-Ring 25x3,5 Elastomer

1.3 Belüftungsventil POM

1.4
DN 80 Festkupplung 	DIN14317-C1	 52mm 
DN 80 / DN 100 / DN 150 Festkupplung  
DIN 14318-B1 75mm

Aluminium

1.5 DN 80 O-Ring 60x5 
DN 100 / DN 150 O-Ring 76x5 Elastomer

1.6
DN 80 Festkupplung	 DIN 14318-B1 75mm 
DN 100 Festkupplung DIN 14319-A1 110mm 
DN 150 Festkupplung DIN 14319-A1 110mm

Aluminium

1.7 DN 80 O-Ring 76x5 
DN 100 / DN 150 O-Ring 116x4 Elastomer

1.8 Kopfbüchse Messing

1.9 O-Ring 38x4 Elastomer

1.9.1 DN 80 O-Ring 152x4
DN 100 O-Ring 175x4 Elastomer

2.1 Standrohr SGG 
Standrohr NGG

Stahl verzinkt 
Niro

2.2 Flanschpaar oben DN 80, DN 100 Sphäroguss

2.3 Sockel DN 80, DN 100 Sphäroguss

2.4 Spindelmutter Messing

2.5 Dichtsitzring Niro

2.6 O-Ring 135x5 Elastomer

2.7 Dichtsitzdichtung Elastomer

2.8 Führungsbügel Niro

2.9 Innensechskantschraube M5x10 Niro

2.10 Zylinderstift 5x28 Niro

2.11 Entleerungsnippel Messing

2.12 Entleerungsfitting POM

2.13 Sechskantschraube M16x45 Niro

2.14 Scheibe M16 Niro

2.15 Sechskantmutter M16 Niro

2.16 Sechskantschraube M16x90 Niro

2.17 Kunststoffkappe Elastomer

2.18 Flanschpaar unten DN 80, DN 100 Sphäroguss

3.1 Vierkantanschluss Messing

3.2 Sechskantschraube M8x45 Niro

3.3 Sicherungsmutter Niro

3.4 Fächerscheibe Niro

3.5 Betätigungsrohr Niro

3.6 Spindel Duplex Niro

3.7 O-Ring 20,2x3,5 Elastomer

3.8 Kolben DN 80, DN 100 Messing, 
Elastomer

3.9 Sicherungsring Messing

3.10 Sicherungsstift Messing

3.11 Spitzkappe Aluminium

3.12 Innensechskantschraube M8x16 Niro

3.13 Verschlussstopfen PE

4.1 DN 80 Deckel DIN 14318-C4 
DN 80 / DN 100 Deckel DIN 14319-B4 Aluminium

4.1.1 DN 80 Dichtung DIN 14318-B4 
DN 100 Dichtung DIN 14319-B3 Elastomer

4.2 DN 80 Deckel DIN 14318-B4 
DN 100 / DN 150 Deckel DIN 14319-A3 Aluminium

4.2.1 DN 80 Dichtung DIN 14318-B3 
DN 100 / DN 150 Dichtung DIN 14319-A3 Elastomer

Rohr- 
deckung  
(RD) m

Abgänge Anschluss-Flansch
bemessen und gebohrt nach EN 1092-2 Gewicht

Schrauben Anzahl



DN A B C SGG NGG

KR260

80 1 2
2

100 1 2
2

150 1 2
2

8 Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

Überflurhydrant 
Konstruktionsmerkmale

Werkstoff | Technische Merkmale

•	 Betriebsdruck: max. 16 bar (PN 16)

•	 Der Dichtkolben gewährleistet durch sein aufvulkani- 
	 siertes Dichtprofil aus Elastomer den Druckwasser- 
'	 schutz und die Dichtheit im NIRO-Dichtsitzring mit  
	 dem Öffnungshub des Kolbens (50 mm) wird die  
	 Funktion der Entleerung mit Druckwasserschutz  
	 zwangsgesteuert

•	 Der Kopf mit den Abgängen und die Säule sind  
	 durch Lockern der jeweils 4 NIRO-Schrauben  
	 verdrehbar

•	 Vollständige Entleerung – Restwasser Null (RW 0)

•	 Alle Innenteile sind aus korrosionsbeständigem  
	 Material und ohne Ausgraben des Hydranten nach  
	 oben ausbaubar

• 	 Der Hydrantentyp KR260 (Umfahrhydrant) hat eine  
	 geteilte Hydrantensäule mit Trennflansch und  
	 Sollbruchschrauben 
	 Die Betätigungsstange hat im Trennbereich einen  
	 Längenausgleich und ein Kupplungsstück zur  
	 Trennung von Ober- und Unterteil

• 	 Bei Umfahren des Hydranten wird der Unterteil nicht  
	 beschädigt und durch Auswechseln der Sollbruch- 
	 schrauben kann die Funktion kurzfristig wieder- 
	 hergestellt werden ein Wasseraustritt ist durch  
	 die Hydrantenbauform ausgeschlossen

• 	 Flansch bemessen und gebohrt nach EN 1092-2 PN 16

Hydrantenkopf:	 aus Sphäroguss, allseitig epoxy- 
		  pulverbeschichtet + äußere Pulver- 
		  beschichtung auf Polyester-Basis  
		  (UV-beständig) in RAL 5003  
		  (saphirblau)

Säule:	 SGG aus Stahl, allseitig feuerver- 
		  zinkt + äußere 2-Komponenten- 
		  PU-Beschichtung,

		  NGG aus NIRO, geschliffen

Hydrantensockel:	 aus Sphäroguss, allseitig epoxy- 
		  pulverbeschichtet; Dichtsitzring  
		  aus NIRO

Betätigungsgarnitur: 	aus NIRO

Dichtkolben:	 aus Messing / Elastomer

Spindel:	 aus Duplex NIRO

EURO-SV 
Umfahr-Ausführung, SGG, NGG

Nr. KR260

Durchflusswerte: 	 Durchflussmenge Q (m3/h) bei einem 	
	 Kv [m

3/h]	 Differenzdruck von 1 bar 
	 höher als in EN 14384 gefordert

Norm: 	 ÖNORM F 2010 - EN 14384, EN 1074-6

max. Betriebsdruck:  16 bar (PN 16)

Standard-Rohrdeckung:	 1,50 m 
	 (wahlweise 1,25 m und 1,00 m möglich)

Restwassermenge: 	 < EN 1074-6

Umfahr-Ausführung

Best.-Nr.
Abgang Ausführung

Abb.: Ausführung SGG

Produktergänzungen

Passendes Zubehör:	
Sicker Pipe 	 Nr. 5067
Flanschfußbogen	 Nr. 5046, Nr. 5049
Hydrant-Absperrschlüssel 	Nr. 3460, Nr. 3461
Flachdichtung	 Nr. 3390
Mutterschrauben	 Nr. 8810, Nr. 8830, Nr. 8840
Diebstahlanzeige	 Nr. 5417
Sicherheitskappen	 Nr. KRE300PC
Hydrantschlüssel für  
Sicherheitskappen	 Nr. KR281.1
Verlängerungsstück	 Nr. 5008467
Schneestangenhalterung	Nr. 5429EURO
Schneestange	 Nr. 5011407



DN h1
A B C D k

80
1,25 1 2 2070

200 160
M 16 8

662

1,50 1 2 2320 702

100 1,25 1 2 2070 220 180 84
1,50 1 2 2320 88

150 1,50 1 2 2320 285 240 M 20 8 91

krammer katalog | 9

80
0

10
0

10
00

h1

R
D

 1
00

0 
 | 

R
D

 1
25

0 
 | 

R
D

 1
50

0 

5.5

5.6

3.2, 3.3, 3.4

3.5.6

5.2

5.3

3.5

2.8, 2.9

2.10

2.11

2.12

2.7

3.7

3.9

3.6

3.5.5

3.11

3.5.3

1.2

1.6, 1.7, 4.2, 4.2.1

1.3

1.4

3.5.1

2.2

4.1, 4.1.1

2.1

2.13  
2.14

1.9.1

3.5.7

1.9

1.8

3.12

3.13

3.5.7

5.1

2.14 
2.15

5.4

2.19

2.14, 2,15  
2,16, 2,17

2.18

2.6

2.5

3.8

2.4

2.3

3.10

3.1

1.1

1.5

3.5.4

3.5.2

3.2, 3.3, 3.4

3.2, 3.3, 3.4

3.2, 3.3 
3.4

Bauteil Werkstoff

1.1 Hydrantkopf Sphäroguss

1.2 O-Ring 25x3,5 Elastomer
1.3 Belüftungsventil Messing

1.4
DN 80 Festkupplung 	DIN14317-C1	 52mm 
DN 80 / DN 100 / DN 150 Festkupplung  
DIN 14318-B1	 75mm

Aluminium

1.5
DN 80 O-Ring 60x5 
DN 100 O-Ring 76x5

Elastomer

1.6
DN 80 Festkupplung	 DIN14318-B1 75mm 
DN 100 Festkupplung DIN 14319-A1 110mm 
DN 150 Festkupplung DIN 14319-A1 110mm

Aluminium

1.7
DN 80 O-Ring 76x5 
DN 100 / DN 150 O-Ring 116x4

Elastomer

1.8 Kopfbüchse Messing
1.9 O-Ring 38x4 Elastomer

1.9.1
DN 80 O-Ring 152x4
DN 100 O-Ring 175x4

Elastomer

2.1
Standrohr SGG 
Standrohr NGG

Stahl verzinkt 
Niro

2.2 Flanschpaar oben DN 80, DN 100 Sphäroguss
2.3 Sockel DN 80, DN 100 Sphäroguss
2.4 Spindelmutter Messing
2.5 Dichtsitzring Niro
2.6 O-Ring 135x5 Elastomer
2.7 Dichtsitzdichtung Elastomer
2.8 Führungsbügel Niro
2.9 Innensechskantschraube M5x10 Niro
2.10 Zylinderstift 5x28 Niro
2.11 Entleerungsnippel Messing
2.12 Entleerungsfitting POM
2.13 Sechskantschraube M16x45 Niro
2.14 Scheibe M16 Niro
2.15 Sechskantmutter M16 Niro
2.16 Sechskantschraube M16x90 Niro
2.17 Kunststoffkappe Elastomer
2.18 Flanschpaar unten DN 80, DN 100 Sphäroguss

2.19
Standrohr SGG
Standrohr NGG

Stahl verzinkt
Niro

3.1 Vierkantanschluss Messing
3.2 Sechskantschraube M8x45 Niro
3.3 Sicherungsmutter Niro
3.4 Fächerscheibe Niro
3.5 Betätigungsrohr Niro
3.5.1 Druckfeder Niro
3.5.2 Haltering Messing
3.5.3 Federhalter Messing
3.5.4 Spannstift 8x50 Niro
3.5.5 Rohr Spindelverlängerung Niro
3.5.6 Umfahrvierkant Messing
3.5.7 Gleitscheibe Bronze
3.6 Spindel Duplex Niro
3.7 O-Ring 20,2x3,5 Elastomer
3.8 Kolben DN 80, DN 100 Messing, Elastomer
3.9 Sicherungsring Messing
3.10 Sicherungsstift Messing
3.11 Spitzkappe Aluminium
3.12 Innensechskantschraube M8x16 Niro
3.13 Verschlussstopfen PE

4.1
DN 80 Deckel DIN 14318-C4 
DN 80 / DN 100 Deckel DIN 14319-B4

Aluminium

4.1.1
DN 80 Dichtung DIN 14318-B4 
DN 100 Dichtung DIN 14319-B3

Elastomer

4.2
DN 80 Deckel DIN 14318-B4 
DN 100 / DN 150 Deckel DIN 14319-A3

Aluminium

4.2.1
DN 80 Dichtung DIN 14318-B3 
DN 100 / DN 150 Dichtung DIN 14319-A3

Elastomer

5.1 Stangenführung (Kipperstern) Messing
5.2 Umfahrnuss Messing
5.3 Umfahrvierkant Messing
5.4 Spannstift 8x50 Niro
5.5 O-Ring 170x6 Elastomer
5.6 Sollbruchschraube M16x60 Niro

Rohr- 
deckung 
(RD) m

Abgänge Anschluss-Flansch
bemessen und gebohrt nach EN 1092-2

Gewicht
Schrauben Anzahl



DN A B C SGG NGG

KR270
80 1 2

2

100
1 2

2

10 Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

Tunnelhydrant
Konstruktionsmerkmale

Werkstoff | Technische Merkmale

•	 Betriebsdruck: max. 16 bar (PN 16)

•	 Vollständige Entleerung – Restwasser Null (RW 0)

•	 Alle Innenteile sind aus korrosionsbeständigem Material 
	 und ohne Ausbau des Hydranten nach oben ausbaubar

•	 Der Dichtkolben gewährleistet durch sein aufvulkani- 
	 siertes Dichtprofil aus Elastomer den Druckwasserschutz  
	 und die Dichtheit im Messingdichtsitzring mit dem  
	 Öffnungshub des Kolbens (50 mm) wird die Funktion  
	 der Entleerung mit Druckwasserschutz zwangsgesteuert

• 	 Der Kopf ist um 360° durch Lockern der 4 NIRO- 
	 Schrauben verdrehbar

• 	 Flanschanschlussmaße nach EN 1092-2 

Hydrantenkopf:	 aus Sphäroguss, allseitig epoxy- 
		  pulverbeschichtet + äußere  
		  Pulverbeschichtung auf Polyester- 
		  Basis (UV-beständig) in RAL 5003 	
		  (saphirblau).

Säule:	 SGG aus Stahl, allseitig feuerverzinkt 
		  + äußere Zink-Pigment-Beschichtung

		  NGG aus NIRO, geschliffen

Hydrantensockel:	 aus Sphäroguss, allseitig epoxy- 
		  pulverbeschichtet

Betätigungsgarnitur: 	aus NIRO

Dichtkolben:	 aus Messing, Elastomer

Spindel:	 aus NIRO

EURO-SV
SGG, NGG

Nr. KR270

Durchflusswerte: 	 Durchflussmenge Q (m3/h) bei einem 		
Kv [m

3/h]	 Differenzdruck von 1 bar höher als 		
	 in EN 14384 gefordert

Alle Abgänge sind auch 
mit Feuerhähnen lieferbar!

Norm: 	 ÖNORM F 2010 - EN 14384, EN 1074-6

max. Betriebsdruck:  16 bar (PN 16)

Standard-Rohrdeckung:	 1,50 m

Restwassermenge: 	 < EN 1074-6

Portalhydrant

Best.-
Nr.

Abgang Ausführung

Produktergänzung siehe Seite 6

Abb.: Ausführung SGG



DN L min h2 min

80 600 405 51

100 650 430 67

krammer katalog | 11

1.8

1.9

1.2

3.11

3.2

3.5

1.6, 1.7
4.2, 4.2.1

h2

L 2.1

6

2.13

2.14

2.2

1.9.1

3.3, 3.4
4.1, 4.1.1
1.5

1.4

1.1

1.3 

3.1

7

7.2

7.1

3.3, 3.4

3.6

3.8

2.6

2.5

2.10

2.8

3.2

3.9

3.14

2.18

3.7

2.12

2.11

2.7

2.4

2.3

3.10

2.15, 2.16, 2.17

Bauteil Material

1.1 Hydrantkopf Sphäroguss

1.2 O-Ring 25x3,5 Elastomer

1.3 Entlüftungsventil POM

1.4
DN 80 Festkupplung DIN 14317 - C1 52 mm
DN 100 Festkupplung DIN 14318 - B1 75 mm

Al

1.5
DN 80 O-Ring 60x5
DN 100 O-Ring 76x5

Elastomer

1.6
DN 80 Festkupplung DIN 14318 - B1 75 mm
DN 100 Festkupplung DIN 14319 - A1 110 mm

Al

1.7
DN 80 O-Ring 76x5
DN 100 O-Ring 116x4

Elastomer

1.8 O-Ringträger Messing

1.9 O-Ring 38x4 Elastomer

1.9.1
DN 80 O-Ring 152x4
DN 100 O-Ring 175x4

Elastomer

2.1
Standrohr SGG 
 
Standrohr NGG

Stahl verzinkt 
 
NIRO

2.2 Flanschpaar oben DN 80, DN 100 Sphäroguss

2.3 Sockel DN 80, DN 100 Sphäroguss

2.4 Spindelmutter Messing

2.5 Dichtsitz NIRO

2.6 O-Ring 135x5 Elastomer

2.7 Dichtsitzdichtung Elastomer

2.8 Führungsbügel NIRO

2.9 Innensechskantschraube M5x10 NIRO

2.10 Zylinderstift 5x27 NIRO

2.11 Entleerung Messing

2.12 Entleerungsfitting POM

2.13 Sechskantschraube M16x45 NIRO

2.14 Scheibe M16 NIRO

2.15 Sechskantmutter M16 NIRO

2.16 Sechskantschraube M16x90 NIRO

2.17 Kappe Elastomer

2.18 Flanschpaar unten DN 80, DN 100 Sphäroguss

3.1 Spindelvierkant Messing

3.2 Sechskantschraube M8x45 NIRO

3.3 Sechskantmutter NIRO

3.4 Fächerscheibe NIRO

3.5 Betätigungsrohr NIRO

3.6 Spindel
Duplex  
NIRO

3.7 O-Ring 20,2x3,5 Elastomer

3.8 Kolben DN 80, DN 100
Messing,  
Elastomer

3.9 Sicherungsring Messing

3.10 Sicherungsstift Messing

3.11 Kappe Al

3.12 Innensechskantschraube M8x16 NIRO

3.14 Kolbenmutter Messing

4.1
DN 80 Deckel DIN 14318-C4 
DN 80 / DN 100 Deckel DIN 14319-B4

Al

4.1.1
DN 80 Dichtung DIN 14318-B4 
DN 100 Dichtung DIN 14319-B3

Elastomer

4.2
DN 80 Deckel DIN 14318-B4 
DN 100 / DN 150 Deckel DIN 14319-A3

Al

4.2.1
DN 80 Dichtung DIN 14318-B3 
DN 100 / DN 150 Dichtung DIN 14319-A3

Elastomer

6 Kette NIRO

7 Handrad Al

7.1 Innensechskantschraube M8x16 NIRO

7.2 Scheibe M8 NIRO

Gewicht
SGG GGG

Andere Höhen auf Anfrage!



DN B C SGG NGG

KR275 80
2
1 1

2

12 Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

L 
m

in
 9

00

Tunnelhydrant 
mit 2 übereinander liegenden Abgängen

Konstruktionsmerkmale

Werkstoff | Technische Merkmale

•	 Betriebsdruck: max. 16 bar (PN 16)

•	 Vollständige Entleerung – Restwasser Null (RW 0)

•	 Alle Innenteile sind aus korrosionsbeständigem Material 
	 und ohne Ausbau des Hydranten nach oben ausbaubar

•	 Der Dichtkolben gewährleistet durch sein aufvulkani- 
	 siertes Dichtprofil aus Elastomer den Druckwasserschutz 
	 und die Dichtheit im Messingdichtsitzring mit dem  
	 Öffnungshub des Kolbens (50 mm) wird die Funktion  
	 der Entleerung mit Druckwasserschutz zwangsgesteuert

• 	 Der Kopf ist um 360° durch Lockern der 4 NIRO- 
	 Schrauben verdrehbar

• 	 Flanschanschlussmaße nach EN 1092-2 

Kopf und Handrad:	 aus Sphäroguss, allseitig epoxy-pulver-		
		  beschichtet + äußere Pulverbeschichtung 	
		  auf Polyester-Basis (UV-beständig) in 
		  RAL 3000 (feuerrot)

Säule:	 SGG aus Stahl, allseitig feuerverzinkt + 	
		  äußere Zink-Pigment-Beschichtung, 

		  NGG aus NIRO, geschliffen

Hydrantensockel:	 aus Sphäroguss, allseitig epoxy-pulver-		
		  beschichtet

Betätigungsgarnitur: 	aus NIRO

Dichtkolben:	 aus Messing, Elastomer

Spindel:	 aus NIRO

EURO-SV
SGG, NGG

Nr. KR275

Durchflusswerte: 	 Durchflussmenge Q (m3/h) bei einem 		
Kv [m

3/h]	 Differenzdruck von 1 bar höher als 		
	 in EN 14384 gefordert

Norm: 	 ÖNORM F 2010 - EN 14384, EN 1074-6

max. Betriebsdruck:  16 bar (PN 16)

Restwassermenge: 	 < EN 1074-6

Best.-
Nr.

Abgang Ausführung

Abb.: Ausführung NGG

Optional:

• Zwischenstück mit weiterem  
	 2½" Abgang.

• Andere Kupplungen verschiedener 
	 nationale Normen auf Anfrage. 

• Optional können alle Abgänge mit  
	 Feuerhähnen versehen werden.

Abb.: Ausführung SGG

Abgang B = System Storz 2½" 
Abgang C = System Storz 2"

Produktergänzungen

Passendes Zubehör:	
Sicker Pipe 	 Nr. 5067
Flanschfußbogen	 Nr. 5045, Nr. 5046, Nr. 5049
Hydrant-Absperrschlüssel 	Nr. 3460, Nr. 3461
Flachdichtung	 Nr. 3390
Mutterschrauben	 Nr. 8810, Nr. 8830, Nr. 8840
Zwischenstück + IG 2½"	 Nr. 5007587



DN

80 800

krammer katalog | 13

Auf Bestellung ist jede Höhe ab L min. bis max. 3000 lieferbar.

L min

700

7.1, 7.2

7

3.1

3.11

1.3

4.1

1.4

1.5

6
2.14

2.13

2.2

1.9.1

3.5

3.4
3.3

3.2

1.1

1.9

1.2

1.8

L

3.6

3.8

2.6

2.10

2.8

3.9

3.14

2.18

3.7

2.5

2.1

2.12

3.3, 3.4

2.11

2.7

2.4

2.3

3.2

3.10

2.15, 2.16, 2.17

Bauteil Material

1.1 Hydrantkopf Sphäroguss

1.2 O-Ring 25x3,5 Elastomer

1.3 Entlüftungsventil POM

1.4 Festkupplung DIN 14317 - C1 52 mm Al

1.5 O-Ring 60x5 Elastomer

1.8 Kopfbüchse Messing

1.9 O-Ring 38x4 Elastomer

1.9.1 DN 80 O-Ring 152x4 Elastomer

2.1
Standrohr SGG 
Standrohr NGG

Stahl verzinkt
NIRO

2.2 Flanschpaar oben Sphäroguss

2.3 Sockel Sphäroguss

2.4 Spindelmutter Messing

2.5 Dichtsitz NIRO

2.6 O-Ring 135x5 Elastomer

2.7 Dichtsitzdichtung Elastomer

2.8 Führungsbügel NIRO

2.10 Zylinderstift 5x27 NIRO

2.11 Entleerung Messing

2.12 Entleerungsfitting POM

2.13 Sechskantschraube M16x45 NIRO

2.14 Scheibe M16 NIRO

2.15 Sechskantmutter M16 NIRO

2.16 Sechskantschraube M16x90 NIRO

2.17 Kappe Elastomer

2.18 Flanschpaar unten Sphäroguss

3.1 Spindelvierkant Messing

3.2 Sechskantschraube M8x45 NIRO

3.3 Sechskantmutter NIRO

3.4 Fächerscheibe NIRO

3.5 Betätigungsrohr NIRO

3.6 Spindel
Duplex  
NIRO

3.7 O-Ring 20,2x3,5 Elastomer

3.8 Kolben
Messing,  
Elastomer

3.9 Sicherungsring Messing

3.10 Sicherungsstift Messing

3.11 Kappe Al

3.14 Kolbenmutter Messing

4.1
Deckel DIN 14318-C4 
Deckel DIN 14319-B4

Al

6 Kette NIRO

7 Handrad Al

7.1 Innensechskantschraube M8x16 NIRO

7.2 Scheibe M8 NIRO



14 Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

Abb.: Ausführung NGG

Abb.: Ausführung SGG
L 

m
in

 8
00

DN B C SGG NGG

KR277
80

2
2

1 1

100
2
1 1

Tunnelhydrant 
Konstruktionsmerkmale

Werkstoff | Technische Merkmale

•	 Betriebsdruck: max. 16 bar (PN 16)

•	 Vollständige Entleerung – Restwasser Null (RW 0)

•	 Alle Innenteile sind aus korrosionsbeständigem  
	 Material und ohne Ausbau des Hydranten nach  
	 oben ausbaubar

•	 Der Dichtkolben gewährleistet durch sein aufvulkani 
	 siertes Dichtprofil aus Elastomer den Druckwasser- 
	 schutz und die Dichtheit im Messingdichtsitzring  
	 Mit dem Öffnungshub des Kolbens (50 mm) wird  
	 die Funktion der Entleerung mit Druckwasserschutz 
	 zwangsgesteuert

• 	 Der Kopf ist um 360° durch Lockern der 4 NIRO- 
	 Schrauben verdrehbar

• 	 Flanschanschlussmaße nach EN 1092-2

Kopf und Handrad:	 aus Sphäroguss, allseitig epoxy- 
		  pulverbeschichtet + äußere  
		  Pulverbeschichtung auf Polyester- 
		  Basis (UV-beständig) in RAL 3000  
		  (feuerrot)

Säule:	 SGG aus Stahl, allseitig feuerver- 
		  zinkt + äußere Zink- Pigment- 
		  Beschichtung, oder

		  NGG aus NIRO, geschliffen

Hydrantensockel:	 aus Sphäroguss, allseitig epoxy- 
		  pulverbeschichtet

Betätigungsgarnitur: 	aus NIRO

Dichtkolben:	 aus Messing, Elastomer

Spindel:	 aus NIRO

EURO-SV
SGG, NGG

Nr. KR277

Durchflusswerte: 	 Durchflussmenge Q (m3/h) bei einem 		
Kv [m

3/h]	 Differenzdruck von 1 bar höher als 		
	 in EN 14384 gefordert

Norm: 	 ÖNORM F 2010 - EN 14384, EN 1074-6

max. Betriebsdruck:  16 bar (PN 16)

Restwassermenge: 	 < EN 1074-6

mit 2 Abgängen, 120° versetzt

Best.-
Nr.

Abgang Ausführung

Abgang B = System Storz 2½" 
Abgang C = System Storz 2"

Optional:

• Zwischenstück nur DN 80 mit  
	 weiterem 2½" Abgang.

• Andere Kupplungen verschiedener 
	 nationale Normen auf Anfrage. 

• Optional können alle Abgänge mit  
	 Feuerhähnen versehen werden.Produktergänzungen

Passendes Zubehör:	
Sicker Pipe 	 Nr. 5067
Flanschfußbogen	 Nr. 5045, Nr. 5046, Nr. 5049
Hydrant-Absperrschlüssel 	Nr. 3460, Nr. 3461
Flachdichtung	 Nr. 3390
Mutterschrauben	 Nr. 8810, Nr. 8830, Nr. 8840
Zwischenstück + IG 2½"	 Nr. 5007587



DN

80 800

100 1000

krammer katalog | 15

Auf Bestellung ist jede Höhe ab L min. bis max. 3000 lieferbar.

L min

600

600

7.2

7

3.1

1.3

2.13, 
2.14

2.12

3.3, 3.4

2.11

2.7

2.4

2.3

3.6

3.8

2.6

2.10

2.8

3.2

2.1

3.5

6

1.2
1.9

3.2

1.1

3.11

1.8

7.1

3.9

3.14

3.10

2.18

3.7
2.5

2.2

1.9.1 3.4
3.3

1.4, 1.5
4.1

L

2.14, 2.15,  
2.16, 2.17

Bauteil Material

1.1 Hydrantkopf Sphäroguss

1.2 O-Ring 25x3,5 Elastomer

1.3 Entlüftungsventil POM

1.4
DN 80 Festkupplung DIN 14317 - C1 52 mm
DN 100 Festkupplung DIN 14318 - B1 75 mm

Al

1.5
DN 80 O-Ring 60x5
DN 100 O-Ring 76x5

Elastomer

1.8 Kopfbüchse Messing

1.9 O-Ring 38x4 Elastomer

1.9.1
DN 80 O-Ring 152x4
DN 100 O-Ring 175x4

Elastomer

2.1
Standrohr SGG 
Standrohr NGG

Stahl verzinkt 
NIRO

2.2 Flanschpaar oben DN 80, DN 100 Sphäroguss

2.3 Sockel DN 80, DN 100 Sphäroguss

2.4 Spindelmutter Messing

2.5 Dichtsitz NIRO

2.6 O-Ring 135x5 Elastomer

2.7 Dichtsitzdichtung Elastomer

2.8 Führungsbügel NIRO

2.10 Zylinderstift 5x27 NIRO

2.11 Entleerung Messing

2.12 Entleerungsfitting POM

2.13 Sechskantschraube M16x45 NIRO

2.14 Scheibe M16 NIRO

2.15 Sechskantmutter M16 NIRO

2.16 Sechskantschraube M16x90 NIRO

2.17 Kappe Elastomer

2.18 Flanschpaar unten DN 80, DN 100 Sphäroguss

3.1 Spindelvierkant Messing

3.2 Sechskantschraube M8x45 NIRO

3.3 Sechskantmutter NIRO

3.4 Fächerscheibe NIRO

3.5 Betätigungsrohr NIRO

3.6 Spindel
Duplex  
NIRO

3.7 O-Ring 20,2x3,5 Elastomer

3.8 Kolben DN 80, DN 100
Messing,  
Elastomer

3.9 Sicherungsring Messing

3.10 Sicherungsstift Messing

3.11 Kappe Al

3.12 Innensechskantschraube M8x16 NIRO

3.14 Kolbenmutter Messing

4.1 Kappe DIN 14318-C4 Al

6 Kette NIRO

7 Handrad Al

7.1 Innensechskantschraube M8x16 NIRO

7.2 Scheibe M8 NIRO



DN

KR240
80 DN 80

100 DN 100

16 Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

Unterflurhydrant 
Konstruktionsmerkmale

Werkstoff | Technische Merkmale

•	 Betriebsdruck: max. 16 bar (PN 16)

•	 Vollständige Entleerung – Restwasser Null (RW 0)

•	 Alle Innenteile sind aus korrosionsbeständigem  
	 Material und ohne Ausgraben des Hydranten nach  
	 oben ausbaubar, ausgenommen Kugel

• 	 Mit Kugel-Doppelabsperrung (wahlweise ohne  
	 Kugel-Doppelabsperrung)

• 	 Einfache Montage durch Losflansch und integrierter 
	 Flanschdichtung

• 	 Die Betätigung erfolgt mittels Schieberschlüssel  
	 am Vierkant 27/32 über das Gestänge und die  
	 obenliegende NIRO-Spindel

• 	 Flanschanschlussmaße nach EN 1092-2

Säule:	 aus Sphäroguss, epoxy-pulverbeschichtet

Hydrantensockel:	 aus Sphäroguss, epoxy-pulverbeschichtet 

Klaue und
Betätigungsvierkant:	aus Sphäroguss, feuerverzinkt

Betätigungsgarnitur: 	aus NIRO

Dichtkolben:	 aus Sphäroguss / Elastomer

Spindel:	 aus NIRO

DUO
Nr. KR240

Durchflusswerte: 	 Durchflussmenge Q (m3/h) bei einem 		
Kv [m

3/h]	 Differenzdruck von 1 bar höher als 		
	 in EN 14339 gefordert

Norm: 	 ÖNORM F 2010 - EN 14339, EN 1074-6

max. Betriebsdruck:  16 bar (PN 16)

Standard-Rohrdeckung:	 1,50 m 
	 (wahlweise 1,25 m und 1,00 m möglich)

Restwassermege: 	 < EN 1074-6

DUO

Best.-Nr.
Anschluss 
Standrohr

Produktergänzungen

Passendes Zubehör:	
Flanschfußbogen	 Nr. 5045, Nr. 5046, Nr. 5049
Absperrschlüssel 
für Unterflurhydranten	 Nr. 3420
Flachdichtung	 Nr. 3390
Mutterschrauben	 Nr. 8810, Nr. 8830, Nr. 8840
Straßenkappen	 Nr.1950, Nr.1950K



DN L b d

80

1,50 1230 242 110 39,5

1,25 980 242 110 35,5

1,00 730 242 110 31,5

100

1,50 1250 310 145 62,0

1,25 1000 310 145 55,5

1,00 750 310 145 49,0

1.1

1.2

1.3

1.4

1.5

1.6

1.7

1.8

1.9

2.1

2.2

2.3

2.4

3.1

3.2

3.3

3.4

3.5

3.6

3.7

3.8

3.9

4.1

4.2

4.3

4.4

5

5.1

5.2

5.3

5.4

6

6.1

6.2

krammer katalog | 17

5.4
5.3
5.1

5

5.2

1.1

3.8

1.3

1.4

1.8

1.7

DN

1.6

1.5

6.2

6.1

6

1.2

1.9

3.7

3.1

3.6
3.5

3.2
2.2

2.1

3.3
2.4

2.3
3.4

4.2

4.3

4.1

4.4
b

d

L

 Rohrdeckung m Gewicht

Bauteil Werkstoff

Säule Sphäroguss

Flachdichtung Elastomer

Dichtsitzring NIRO

Dichtsitz-Dichtung Elastomer

Sockel Sphäroguss

Losflansch Sphäroguss

Sockeldichtung Elastomer

Kugel PP

Sechskantschraube NIRO

Kopfplatte Sphäroguss

O-Ring Elastomer

Gleitscheibe POM

Typenschild PVC

Gestängerohr NIRO

Spindel NIRO

Kopfbüchse Messing

Sicherungsring NIRO

Spindelmutter Messing

Anschlagmutter Messing

Kolben Sphäroguss / Elastomer

Sechskantschraube NIRO

Mutter M 8 NIRO

Vierkantschoner Sphäroguss

Federring NIRO

Schraube NIRO

Verschlussstopfen PE

Klauenkupplung Sphäroguss

Klauensitzring Messing

Klauendichtung Elastomer

Anschlussabdeckung PE

Kette NIRO

Entleerung Messing

Entleerungswinkel Messing

Auslaufrohr (nicht inkludiert) PE



¾" 1"

KR351
 

16

DN
L H I a c

¾" 90 125 12
10,3 20

1,65
1" 90 125 14 1,55

DN

20 25

9 9

18 Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

4

7

5

6

2

5

3

1

H

L
I

a

D
N

Ø
 D

c

Hausanschluss-Schieber
mit beidseitigem Innengewinde

Konstruktionsmerkmale

	 Werkstoff | Technische Merkmale

•	 Weichdichtender Schieber mit glattem und freiem 
	 Durchgang mit beidseitigem Innengewinde

•	 Für die Rohrmontage sollen die Gehäuse-Schlüssel- 
	 flächen nicht mit Rohrzangen beschädigt werden

•	 Das Gehäuse hat beidseitige Innengewinde für den  
	 Anschluss von Stahlrohren mit konischen Außen- 
	 gewinden

• 	 Alle trinkwasserberührten Oberflächen entsprechen den 
	 Hygieneforderungen nach ÖNORM B 5014/Teil 1 (KTW-	
	 Richtlinien) Der Schieberrundkegel wird entwässert 
	 Es gibt keinen Schiebersack, die Innenflächen erlauben 	
	 keine 	Ablagerungen

1/2	Gehäuse (1), Oberteil (2) 
	 DN 20 — DN 25 aus Pressmessing

3 	Schieberrundkegel aus Messing, mit aufvulkanisiertem 	
	 Elastomer

4	 NIRO-Stahlspindel  mit gerolltem Gewinde in Messing-	
	 Büchse geführt und mit O-Ringen dreifach gedichtet

5	 O-Ringe aus Elastomer

6	 Büchse aus Messing

7	 Abstreifring aus Elastomer

Nr. KR351

Produktergänzungen

Passendes Zubehör:	
Einbaugarnituren: 	 Starr 	 Nr. KR380		
		  Teleskopisch 	 Nr. KR385	

Schieber Spindel
Gewicht

Kegelhub

• 	 Spindelumdrehungen für Schließdrehmomente von  
	 Krammer Hausanschluss-Schiebern.

• 	 Oberer Anschlag – unterer Anschlag

Krammer Hausanschluss-Schieber 
Nr. KR351 - KR355

Spindeldrehungen

Spindelumdrehungen Hausanschluss-
Schieber

Best.-
Nr. Ausführung

MOP 
(PN)

Nennweite/DN

beidseitig mit Innengewinde



DN
L H D1 I

¾" 90 125
90

12 1,65
1" 90 125 14 1,55

¾" 1"

KR352
  

16

krammer katalog | 19

7

4

5

6

2

5

3

1

H

Ø
 D

L
I

D
N

D1

Hausanschluss-Schieber
Vorzählerschieber mit Handrad

Konstruktionsmerkmale

Werkstoff | Technische Merkmale

•	 Weichdichtender Schieber mit glattem und freiem 
	 Durchgang mit beidseitigem Innengewinde

•	 Nicht für Erdeinbau geeignet

•	 Zwischen Gehäuse und Oberteil liegt gekammert die 
	 Haubendichtung

• 	 Alle trinkwasserberührten Oberflächen entsprechen den 
	 Hygieneforderungen nach ÖNORM B 5014/Teil 1 (KTW-	
	 Richtlinien) Der Schieberrundkegel wird entwässert  
	 Es gibt keinen Schiebersack, die Innenflächen erlauben  
	 keine Ablagerungen

1/2	Gehäuse (1), Oberteil (2) 
	 DN 20 - DN 25 aus Pressmessing

3 	Schieberrundkegel aus Messing, mit aufvulkanisiertem 	
	 Elastomer

4	 NIRO-Stahlspindel mit gerolltem Gewinde in Messing-  mit gerolltem Gewinde in Messing- 
	 Büchse geführt und mit O-Ringen dreifach gedichtet	 Büchse geführt und mit O-Ringen dreifach gedichtet

5	 O-Ringe aus Elastomer

6	 Büchse aus Messing

7	 Handrad aus Kunststoff (optional Aluminium)

Nr. KR352

Produktergänzungen

Passendes Zubehör:	
Montagebügel: 	 Nr. KR331	

Best.-
Nr. Ausführung

MOP 
(PN)

Nennweite/DN

beidseitig mit Innengewinde

Schieber
Gewicht



DN
L H D1 I

¾" 90 125
90

12 1,65
1" 90 125 14 1,55

¾" 1"

KR353  16

20 Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

7

4

5
6

2

5

3

1

H

Ø
 D

L
I

D
N

D1

Schieber
Gewicht

Hausanschluss-Schieber
Nachzählerschieber mit Handrad und Entleerungspfropfen

Konstruktionsmerkmale

Werkstoff | Technische Merkmale

•	 Weichdichtender Schieber mit glattem und freiem 
	 Durchgang mit beidseitigem Innengewinde

•	 Zwischen Gehäuse und Oberteil liegt gekammert  
	 die Haubendichtung

•	 Die Entleerungsbohrung hat ein Gewinde G ¼" und ist 
	 mit Messing-Pfropfen und Dichtung verschlossen

• 	 Alle trinkwasserberührten Oberflächen entsprechen den 
	 Hygieneforderungen nach ÖNORM B 5014/Teil 1 (KTW-	
	 Richtlinien) Der Schieberrundkegel wird entwässert 
	 Es gibt keinen Schiebersack, die Innenflächen erlauben 
	 keine 	Ablagerungen

1/2	Gehäuse (1), Oberteil (2) 
	 DN 20 — DN 25 aus Pressmessing

3 	Schieberrundkegel aus Messing, mit aufvulkanisiertem 	
	 Elastomer

4	 NIRO-Stahlspindel mit gerolltem Gewinde in Messing-  mit gerolltem Gewinde in Messing- 
	 Büchse geführt und mit O-Ringen dreifach gedichtet	 Büchse geführt und mit O-Ringen dreifach gedichtet

5	 O-Ringe aus Elastomer

6	 Büchse aus Messing

7	 Handrad aus Kunststoff (optional Aluminium)

Nr. KR353

Produktergänzungen

Passendes Zubehör:	
Montagebügel: 	 Nr. KR331		

Best.-
Nr. Ausführung

MOP 
(PN)

Nennweite/DN

beidseitig mit Innengewinde



DN
L H R I a c

25 164 125 32 58 10,3 20 2,20

25

KR354
 

16

krammer katalog | 21

9

8

4

7

5

6

2

5

3

1

H

D
NØ
 

D

I
L

a

c

Hausanschluss-Schieber
mit beidseitiger ISO-Steckmuffe für PE-Rohre

Konstruktionsmerkmale

Werkstoff | Technische Merkmale

•	 Weichdichtender Schieber mit glattem und freiem 
	 Durchgang mit beidseitiger Steckmuffe für PE-Rohre 
	 gemäß DIN 8074/8075 (ÖNORM B 5172)

•	 Zwischen Gehäuse und Oberteil liegt gekammert die 
	 Haubendichtung

• 	 Alle trinkwasserberührten Oberflächen entsprechen den 
	 Hygieneforderungen nach ÖNORM B 5014/Teil 1 (KTW-	
	 Richtlinien) Der Schieberrundkegel wird entwässert 
	 Es gibt keinen Schiebersack, die Innenflächen erlauben 
	 keine 	Ablagerungen

1/2	Gehäuse (1), Oberteil (2) aus Pressmessing

3 	Schieberrundkegel aus Messing, mit aufvulkanisiertem 	
		  Elastomer

4	 NIRO-Stahlspindel mit gerolltem Gewinde in Messing-  mit gerolltem Gewinde in Messing- 
	 Büchse geführt und mit O-Ringen dreifach gedichtet	 Büchse geführt und mit O-Ringen dreifach gedichtet

5	 O-Ringe aus Elastomer

6	 Büchse aus Messing

7	 Abstreifring aus Elastomer

8	 Klemmring aus POM

9	 O-Ring aus Elastomer

Nr. KR354

Produktergänzungen

Passendes Zubehör:	
Einbaugarnituren: 	 Starr 	 Nr. KR380		
		  Teleskopisch 	 Nr. KR385	

Best.-
Nr. Ausführung

MOP 
(PN)

Nennweite/DN

beidseitig mit ISO-Steckmuffe für 
PE-Rohre

Schieber Spindel
Gewicht



DN
L L1 H R R1 I1 I2 a c

25 103 53 125 1" 1¼" 21 19 10,3 20 1,70

25/ 1"

KR355
 

16

22 Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

L
L1

I 1 I 2

R
H

R
1

4

7

5

6

2

5

1

3

Ø
 D

a

c

mit Innen- und Außengewinde

Werkstoff | Technische Merkmale

1/2	Gehäuse (1), Oberteil (2) aus Pressmessing

3 	Schieberrundkegel aus Messing, mit aufvulkanisiertem 	
	 Elastomer

4	 NIRO-Stahlspindel  mit gerolltem Gewinde wird mit 
	 3 O-Ringen abgedichtet und in einer Messing-Büchse 
	 geführt

5	 O-Ringe aus Elastomer

6	 Büchse aus Messing

7	 Abstreifring aus Elastomer

Produktergänzungen

Passendes Zubehör:	
Einbaugarnituren: 	 Starr 	 Nr. KR380			 
		  Teleskopisch 	 Nr. KR385	 Best.-

Nr. Ausführung
MOP 
(PN)

Nennweite/DN

mit Innen- und Außengewinde

Hausanschluss-Schieber
Konstruktionsmerkmale

•	 Aus warmgepresstem Messing

• 	 Alle trinkwasserberührten Oberflächen entsprechen den 
	 Hygieneforderungen nach ÖNORM B 5014/Teil 1 (KTW-	
	 Richtlinien) Der Schieberrundkegell wird entwässert 
	 Es gibt keinen Schiebersack, die Innenflächen erlauben 
	 keine 	Ablagerungen

Nr. KR355

Schieber Spindel
Gewicht



MOP
(PN) DN

KR331 16 1" 3 (5) m3/h — / 7 (10) m3/h

krammer katalog | 23

6    7    5                     1                       5     2       3,4    6

78

18047

28

G
 1

"

G
 1

"

275

334

Wasserzähler-Einbausätze
Montagebügel für Kaltwasserzähler

Konstruktionsmerkmale

Werkstoff | Technische Merkmale

•	 Wahlweise geschlossener oder offener Bügel  
	 mit Anschlussverschraubungen und einseitiger  
	 Dilletationsmöglichkeit

•	 Anschlussgewinde G 1" nach ÖNORM EN ISO 228

• 	 Problemloser Ein- und Ausbau des Wasserzählers durch 	
	 Längenausgleich (Wasserzähler ist kein Lieferbestandteil)

• 	 Für die Abdichtung der Schiebetülle ist keine Ring- oder 	
	 Kontermutter erforderlich

•	 Sichere elektrische Überbrückung

•	 Der Rohraußengewindeanschluss befindet sich  
	 außerhalb des Bügels

•	 Für das Plombieren der zuflussseitigen Überwurfmutter 
	 ist vorgesorgt

1	 Montagebügel aus Sphäroguss, feuerverzinkt

2	 Ausgleichsstück aus Messing

3 	Anschlussverschraubungen aus Messing

4	 O-Ring aus Elastomer

5	 Überwurfmutter aus Messing

6	 Mutter aus Messing

7	 Fixverschraubung aus Messing

Nr. KR331

Produktergänzungen

Passendes Zubehör:	
Rückflussverhinderer NIRO:	 Nr. KR368
Rückflussverhinderer POM:	 Nr. KR369
Vorzählerschieber:		  Nr. KR352
Nachzählerschieber:		  Nr. KR353
Unterlagsplatte:		  Nr. KR341

Best.-Nr. Schieberanschluss für Kaltwasserzähler nach ÖNORM B 2535

2 Außengewinde G 1" nach ÖNORM EN ISO 228



MOP
(PN) DN

KR332 16
1½"

20 (30) m3/h
2"

24 Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

7     8    9,6                         1               5,6  2    9    3,4    7

13
0

32063

30

G
 2

"

G
 2

"

446

505

Wasserzähler-Einbausätze
Montagebügel für Kaltwasserzähler

Konstruktionsmerkmale

Werkstoff | Technische Merkmale

•	 Mit Anschlussverschraubungen und einseitiger  
	 Dilletationsmöglichkeit

•	 Anschlussgewinde G 1½" oder 2" nach ÖNORM  
	 EN ISO 228

• 	 Problemloser Ein- und Ausbau des Wasserzählers  
	 durch Längenausgleich (Wasserzähler ist kein  
	 Lieferbestandteil)

• 	 Für die Abdichtung der Schiebetülle ist keine Ring-  
	 oder Kontermutter erforderlich

•	 Sichere elektrische Überbrückung

•	 Der Rohraußengewindeanschluss befindet sich  
	 außerhalb des Bügels

•	 Für das Plombieren der zuflussseitigen  
	 Überwurfmutter ist vorgesorgt

•	 Bei Verwendung von Reduktionsmuffen 2" - 1½" können 	
	 Schieber der Nennweite DN 40 als Vor- und Nachzähler-	
	 Schieber eingesetzt werden

1	 Montagebügel aus Profilstahl geschweißt, epoxy-
	 pulverbeschichtet

2	 Ausgleichsstück aus Messing

3 	 Anschlussverschraubungen aus Messing

4	 O-Ring aus Elastomer

5	 Überwurfmutter aus Messing

6	 Dichtring aus Polyamid

7	 Mutter aus Messing

8	 Fixverschraubung aus Messing

9 	 Überwurfmutter aus Messing

Nr. KR332

Best.-Nr. Schieberanschluss für Kaltwasserzähler nach ÖNORM B 2535

2 Außengewinde G 1½" nach ÖNORM EN ISO 228

2 Außengewinde G 2" nach ÖNORM EN ISO 228



¾" 1"

KR358  16

DN MOP
(PN) l2 l1 a B L L1 h H

20
16

¾" 110
42 180 272

492 410
78

130
3 (5) m3/h – 7 (10) m3/h

5,80

25 1" 110 492 410 130 5,20

krammer katalog | 25

    2        1                                    3

l2
l1 a

B
L1

R
1

R
1

h
H

L

Wasserzähler-Einbausätze
Montagebügel und Schieber

Nr. KR358Konstruktionsmerkmale

Werkstoff | Technische Merkmale

•	 Wahlweise geschlossener oder offener Bügel  
	 mit Anschlussverschraubungen und einseitiger  
	 Dilletationsmöglichkeit

•	 Vorzählerschieber Nr. KR352 DN 20 – DN 32
	 (mit freiem glattem Durchgang - weichdichtend)  
	 lose aufgeschraubt

•	 Nachzählerschieber Nr. KR353 DN 20 – DN 32
	 (mit freiem glattem Durchgang - weichdichtend)  
	 lose aufgeschraubt mit Entleerungsbohrung und  
	 Verschlussschrauben

1	 Montagebügel aus Sphäroguss, verzinkt

2	 Vorzählerschieber aus Messing

3	 Nachzählerschieber aus Messing

•	 Verschraubungsteile aus Messing gedreht

•	 O-Ring-Dichtung aus Elastomer

•	 Verschlussschraube aus Messing

Produktergänzungen

Passendes Zubehör:	
Rückflussverhinderer:		  Nr. KR368

Best.-
Nr. Ausführung

MOP 
(PN)

Nennweite/DN

mit Vor- und Nachzählerschieber

Gewinde R1 für Wasserzähler Gewicht

Bügel offen



MOP
(PN) L E D Ø

6140 32 1" 16 98 60 54 0,35

MOP
(PN) L E D Ø

6419
32 1"

16
89 59 53 0,61

50 1½" 122 91 76 1,61
63 2" 156 121 91 2,65

26 Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

L
E

D

L

E

D

Fitting

Winkel 90°

Nr. 6140

Nr. 6419

mit Außengewinde

mit Außengewinde

Iso-Rohr-Fitting
Fittings für PE-Rohre

Konstruktionsmerkmale

• 	 Aus Messing

• 	 Mit Außengewinde nach EN 10221-1

• 	 O-Ringe aus Elastomer

• 	 Klemmring aus POM

Best.-Nr.
Rohr 

Ø
Gewinde Gewicht

Best.-Nr.
Rohr 

Ø
Gewinde Gewicht



DN L

KR285

80
100

100
80

150
100
80

200
100 11,10
80

250
100
80

300
100

krammer katalog | 27

L

3        2         1

3

29

Ø
 3

8

Ø
 3

0,
5

Zubehör Krammer

Einsteck-Rückflussverhinderer (RV)
zum Einbau in alle Hauswasserzähler

Nr. KR369

Konstruktionsmerkmale

Werkstoff | Technische Merkmale

•	 Geringer Druckverlust

•	 Öffnungsdruck nur 10 cm Wassersäule

• 	 Kein Wasserschlag

• 	 Geräuschloser Betrieb

• 	 Geeignet für jeden Einbauzustand

• 	 Nenndruck bis 16 bar

• 	 Temperatur bis 100 °C

• 	 Rückflussverhinderer (RV) Einsatz: DIN-DVGW- 
	 zugelassen

1	 Gehäuse aus POM

2	 Ring aus PA

3	 RV-Einsatz aus OCEAN-Rückflussverhinderer

•	 Ventil aus POM

•	 Torpedo aus POM

•	 Dichtung aus SBR

•	 Feder aus NIRO

Best.-Nr. Gewicht Verlängerung für Krammer 
Euro-SV Umfahrhydranten
Nr. KR285



L
20 — 50

KR380

1,00 m 850 1,00
1,25 m 1050 1,30

1,50 m 1300 1,70

1,75 m 1550 2,00

2,25 m 2050 2,50

L
20 — 50

KR385
1,25 - 1,85 m 990 3,65

1,75 - 3,11 m 1620 5,90

28 Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

R
oh

rd
ec

ku
ngØ 40

4
5

D
N

14

Zubehör Krammer
Konstruktionsmerkmale

Konstruktionsmerkmale

•	 Die Länge der Einbaugarnitur starr kann durch Kürzen 
	 der Schlüsselstange und des PE-Schutzrohres  
	 kürzeren Rohrdeckungen angepasst werden

•	 Bei Bestellung bitte Rohrdeckung angeben

•	 Die Teleskop-Einbaugarnitur ermöglicht eine stufenlose  
	 Angleichung an das Straßenniveau

•	 Alle senkrechten Drücke werden durch die Teleskop- 
	 Wirkung aufgefangen um so Beschädigungen des  
	 Rohres und der Armatur zu vermeiden

•	 Bei Bestellung bitte Rohrdeckung angeben

Starre Ausführung
für Hausanschluss-Armaturen

Teleskopische Ausführung
für Hausanschluss-Armaturen

Nr. KR380

Nr. KR385

Straßenkappe

Straßenkappe

Sicherung
NIRO

Vierkantschoner

Grundplatte

Führung

Außenrohr
PE

Innenrohr
PE

Rohr

Stange
Stahl verzinkt

Halbrundniete

Schlüsselnuss

Glocke
PP

Schieber

Deckplatte

PVC
Schutzrohr

PE
Schlüsselstange

Halbrundniet

Schlüsselnuss

Glocke
PP

Schieber

Best.-
Nr.

Aus-
führung

Rohrdeckung Gewicht
Nennweite/DN

starr

Best.-
Nr.

Aus-
führung

Rohrdeckung Gewicht
Nennweite/DN

teles-
kopisch

Produktergänzungen

Passendes Zubehör:	
Hausanschluss-Schieber:	 Nr. KR351, Nr. KR354, Nr. KR355

S
ch

lü
ss

el
nu

ss
 T

el
e

R
oh

rd
ec

ku
ng

Ø 40
Ø 50

1
4
5

L

2
0

D
N

14

13
11



DN B C

KR287 80
1
2

2

KR281.1 A+B+C 1,25

3,70

2,20

1,70

krammer katalog | 29

Sicherheitskappen
für Überflurhydranten DIN 3221

Zubehör Krammer
Konstruktionsmerkmale

•	 Hydrantenstandrohre für Unterflur- 
hydranten DIN 3221, absperrbar.

Nr. KR287Best.-Nr.
Abgang

Konstruktionsmerkmale

Konstruktionsmerkmale

•	 Der wirksame Schutz vor unbefugtem Zugriff

•	 Für alle Krammer Überflurhydranten ab 1998

•	 aus Sphäroguss

Nr. KR281.1

DN 80 
CC

DN 80 
BB

Best.-Nr. Kupplung Gewicht

Das Öffnen des Hydranten  
ist nur möglich mit dem  
Hydrantschlüssel mit Adapter  
Nr. KR281.1

Best.-Nr. Kupplung Gewicht

KRE300PC

für A-Kupplung

für B-Kupplung

für C-Kupplung

Nr. KRE300PC

Hydrantschlüssel mit Adapter
zum Öffnen der Sicherheitskappen Nr. KRE300PC

Hydrantenstandrohre
für Unterflurhdranten DIN 3221



30 Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

Notizen



Best.-Nr. L Gewicht

5011407 1m 0,90

Best.-Nr. DN Gewicht

5429EURO
80 0,80

100/150 0,85

krammer katalog | 31

Hydranten-Zubehör

Diebstahlanzeige
Nr. 5417
• 	 Für Krammer Überflurhydranten

Schneestangenhalterung
Nr. 5429EURO
• 	 Für Krammer EURO Überflurhydranten

Schneestange
Nr. 5011407
• 	 Passend für Schneestangenhalterung 
	 Nr. 5429EURO

Best.-Nr. 5417

Best.-Nr. Gewicht

Best.-Nr. Gewicht



32 Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

Notizen



krammer katalog | 33

Notizen



34 Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

1	 Allgemeines

1.1	Für sämtliche ab 01.01.2019 erfolgten Angebote, Verkaufsge-
schäfte, Lieferungen und sonstige Leistungen der E. Hawle 
Armaturenwerke GmbH („Hawle“) mit unseren Kunden sind 
ausschließlich nachstehende Lieferbedingungen maßgebend. 

1.2	Entgegenstehende oder von diesen Lieferbedingungen ab-
weichende Bedingungen des Kunden werden von Hawle nicht 
anerkannt, es sei denn, Hawle hätte ausdrücklich schriftlich ihrer 
Geltung zugestimmt.

1.3	Ergänzungen und Änderungen dieser Lieferbedingungen oder 
Nebenabreden bedürfen zu ihrer Wirksamkeit der Schriftform. 
Dies gilt auch für die Aufhebung des Schriftformerfordernisses. 

1.4	Sollten einzelne Bestimmungen dieser Lieferbedingungen 
unwirksam sein oder werden, so wird die Wirksamkeit der übrigen 
Bestimmungen dadurch nicht berührt. Unwirksame Bestimmun-
gen werden automatisch durch gesetzlich wirksame Bestimmun-
gen ersetzt, die dem von den Vertragsparteien beabsichtigten 
wirtschaftlichen Ergebnis am nächsten kommen. 

1.5	Es liegt in der Verantwortung des Kunden, die technische 
und rechtliche Eignung der von Hawle angebotenen Ware für 
die vom Kunden oder von seinen Abnehmern beabsichtigte Ver-
wendung zu prüfen. Ebenso obliegt dem Kunden die Beachtung 
von Export- und Importbeschränkungen. 

1.6	Erforderliche behördliche Genehmigungen für einen Import 
ins Bestimmungsland der Waren oder für die vom Kunden oder 
von seinen Abnehmern beabsichtigte Verwendung sind vom 
Kunden rechtzeitig einzuholen. Erfolgen solche Genehmigungen 
nicht rechtzeitig, so verlängern sich Liefertermine und -fristen 
entsprechend. 

1.7	An den von Hawle erstellten Produktkatalogblättern, Zeich-
nungen, Produktfotos, Kostenvoranschlägen und sonstigen 
Unterlagen behält sich Hawle die Eigentums- und Urheberrechte 
vor. Diese Unterlagen dürfen Dritten nicht ohne Erlaubnis von 
Hawle zugänglich gemacht werden.

2	 Vertragsabschluss

2.1	Angebote und Preislisten von Hawle sind freibleibend und 
unverbindlich – außer es ist ausdrücklich etwas anderes verein-
bart - und werden erst durch schriftliche Auftragsbestätigung 
von Hawle oder eine von Hawle gesetzte Erfüllungshandlung 
(z.B. Auslieferung/Versendung der Ware) verbindlich. 

2.2	Nach erfolgter Auftragsbestätigung oder einer Erfüllungs-
handlung durch Hawle kann ein Vertragsrücktritt des Kunden nur 
mit schriftlicher Zustimmung von Hawle erfolgen. Ein einseitiger 
Vertragsrücktritt des Kunden ist nicht möglich. 

3	 Preise und Zahlungsbedingungen

3.1	Alle zu einem Angebot gehörenden Unterlagen, wie Zeich-
nungen, Ab-bildungen und Gewichtsangaben, sind nur als 
annähernd zu betrachten, soweit sie nicht ausdrücklich als 
verbindlich bezeichnet sind. Dieser Vorbehalt gilt insbesondere 
für offensichtliche Irrtümer, Schreib-, Druck- und Rechenfehler. 

3.2	Die von Hawle angegebenen Preise verstehen sich, wenn 
nichts anderes vereinbart ist, in EURO ab Werk Frankenmarkt 
bzw. EXW Frankenmarkt (Incoterms 2010), exklusive insbeson-
ders Verpackung, Transportkosten, Transportversicherung und 
Umsatzsteuer sowie Aus- und Einfuhrabgaben. Verpackung, 
Verladung, Transportkosten und Transportversicherung sowie 
etwaige Steuern und Abgaben werden von Hawle gegebenenfalls 
separat in Rechnung gestellt. 

3.3	Allfällige Änderungen von Lohnkosten aufgrund kollektivver-
traglicher oder gesetzlicher Regelungen oder innerbetrieblicher 
Abschlüsse, sowie Änderungen anderer, für die Kalkulation rele-
vanter, zur Leistungserstellung notwendigen Kosten, wie jene für 
Materialien, Energie, Transporte, Fremdarbeiten, Finanzierung, 
etc., berechtigen Hawle, die Preise entsprechend zu erhöhen. 
Dem Kunden steht aus diesem Grund weder ein Rücktrittsrecht 
noch die Geltendmachung eines Wegfalles der Geschäftsgrund-
lage zu. Von Hawle bestätigte Aufträge sind von einer möglichen 
Preisänderung ausgenommen.

3.4	Wenn nichts anderes vereinbart ist, hat die Zahlung des 
Kunden innerhalb von 30 Tagen netto ab dem Rechnungsdatum 
zu erfolgen. Zahlungen werden jeweils auf die älteste Forderung 
angerechnet. 

3.5	Gegen Ansprüche von Hawle ist eine Aufrechnung ausge-
schlossen. 

3.6	Bei Zahlungsverzug des Kunden ist Hawle von allen weiteren 
Leistungs- und Lieferungsverpflichtungen entbunden und dazu 
berechtigt, noch ausstehende Lieferungen oder Leistungen zu-
rückzuhalten oder Vorauszahlungen bzw. Sicherstellungen zu 
fordern. 

3.7	Tritt nach Abschluss des Vertrages eine wesentliche Ver-
schlechterung in den Vermögensverhältnissen des Kunden ein 
oder werden Umstände bekannt, welche die Kreditwürdigkeit 
des Kunden aus Sicht von Hawle zu mindern geeignet sind, hat 
Hawle das Recht, Fälligkeiten zu offenen Forderungen zu ändern, 
Lieferungen an den Kunden zurückzuhalten und Bedingungen für 
zukünftige Rechtsgeschäfte mit sofortiger Wirkung anzupassen.

4	 Lieferung

4.1	Durch Hawle bestätigte Bestellungen werden von Hawle 
so rasch als möglich und tunlich erfüllt. Die von Hawle bekannt 
gegebenen Liefertermine und -fristen dienen zur Orientierung 
und sind stets unverbindlich, es sei denn, die angegebenen Lie-
fertermine und -fristen werden von Hawle explizit als verbindlich 
bezeichnet.

4.2	Liefertermine und -fristen verlängern sich angemessen bei 
Eintritt höherer Gewalt und bei allen unvorhersehbar eintretenden 
Hindernissen, die Hawle nicht zu vertreten hat, um die Dauer des 
Vorliegens des Hindernisses. Dies gilt auch dann, wenn solche 
Hindernisse bei Vorlieferanten von Hawle eintreten. Solche 
Hindernisse sind insbesondere behördliche Maßnahmen, Streik 
und Aussperrung, Naturereignisse, marktbedingte Materialbe-
schaffungs-probleme sowie Einfuhr- und Ausfuhrrestriktionen. 

4.3	Lieferungen von Hawle sind immer teilbar. Hawle ist be-
rechtigt, Teillieferungen oder Teilleistungen auszuführen und 
Teilrechnungen an den Kunden zu stellen. 

4.4	Im nationalen und internationalen Warenverkehr gilt die 
Lieferklausel FCA, 4890 Frankenmarkt, Hawle Versandlager 
(Incoterms 2010), sofern nicht explizit eine andere Lieferklausel 
vereinbart ist.

4.5	Bei einem Versendungskauf erfolgt der Gefahrenübergang 
bei Übergabe der Kaufsache an den ersten Frachtführer. Soweit 
eine Abnahme einer Dienstleitung zu erfolgen hat, ist die Meldung 
der Abnahmebereitschaft von Hawle für den Gefahrenübergang 
maßgebend. 

4.6	Der Kunde ist verpflichtet, die von Hawle vertragsgemäß zur 
Verfügung gestellte Lieferungen und Leistungen anzunehmen. 
Bei Annahmeverzug oder schuldhafter Verletzung sonstiger 
Mitwirkungspflichten des Kunden ist Hawle berechtigt, vom 
Kunden Ersatz für den Hawle dadurch entstandenen Schaden 
einschließlich etwaiger Mehraufwendungen zu verlangen. 

Hawle Lieferbedingungen
Stand Jänner 2019 / gültig ab 01.01.2019



krammer katalog | 35

Hawle Lieferbedingungen
Stand Jänner 2019 / gültig ab 01.01.2019

4.7	 Änderungen der technischen Ausführung bestellter Waren 
durch Hawle sind zulässig, soweit dadurch nicht wesentliche 
Funktionsänderungen eintreten oder der Kunde nachweist, dass 
die Änderung für ihn unzumutbar ist. Eine Unzumutbarkeit kommt 
nicht in Betracht, wenn die Änderung eine technische Verbes-
serung darstellt oder durch die Weiterentwicklung des Stands 
der Technik oder gesetzliche bzw. behördliche Maßnahmen 
veranlasst ist. 

4.8	 Es besteht grundsätzlich kein Rückgabe- oder Umtauschrecht 
des Kunden. Eine Rückgabe oder ein Umtausch sind nur aus-
nahmsweise mit schriftlicher Zustimmung von Hawle möglich.

4.9	 Die von Hawle an den Kunden gelieferten Waren sind für die 
Verwendung oder den Weiterverkauf im Sitzstaat des Kunden 
oder im Land des Lieferorts bestimmt. 

5	 Eigentumsvorbehalt

5.1	 Alle von Hawle gelieferten Waren bleiben bis zur vollständigen 
Bezahlung Eigentum von Hawle.

5.2	 Der Kunde ist im Rahmen eines ordnungsgemäßen Geschäfts-
betriebs auch während der Dauer des Eigentumsvorbehalts zur 
Weiterveräußerung der Waren ermächtigt. Ist der Kunde jedoch 
mit Zahlungen an Hawle in Verzug, kann Hawle eine Weiter-
veräußerung der unter Eigentumsvorbehalt stehenden Waren 
untersagen. 

5.3	 Der Kunde tritt bereits jetzt die ihm aus einem Weiterverkauf 
gegen seine Kunden zustehenden Kaufpreisforderungen ein-
schließlich aller Nebenrechte an Hawle ab. Hawle nimmt diese 
Abtretung an. Diese Kaufpreisforderungen dienen zur Sicherung 
der unter Eigentumsvorbehalt stehenden Waren. 

6	 Gewährleistung

6.1	 Der Kunde hat die empfangene Ware unverzüglich nach 
Eintreffen auf Menge und Beschaffenheit zu untersuchen. 
Mängelrügen sind vom Kunden unmittelbar nach Empfang der 
Lieferung, längstens jedoch binnen 10 Tagen ab Lieferung und 
noch vor einer Be- oder Verarbeitung bei sonstigem Ausschluss 
von Gewährleistungs- und/oder Schadenersatzansprüchen und/
oder Irrtumsanfechtung schriftlich geltend zu machen, berechtigen 
aber nicht zur Zurückbehaltung der Rechnungsbeträge oder Teile 
derselben. 

6.2	 Für Mängel, welche bei der Untersuchung anlässlich der 
Lieferung nicht erkannt werden konnten, beträgt die Gewährleis-
tungsfrist sechs Monate ab Lieferung und wird durch Verbes-
serungsversuche weder verlängert noch unterbrochen, sie gilt 
auch für Teillieferungen. Solche Mängel sind binnen 10 Tagen 
ab Entdeckung des Mangels bei sonstigem Ausschluss von 
Gewährleistungs- und/oder Schadenersatzansprüchen und/oder 
Irrtumsanfechtung schriftlich geltend zu machen, berechtigen 
aber nicht zur Zurückbehaltung der Rechnungsbeträge oder Teile 
derselben. 

6.3	 Zwischen Hawle und dem Kunden ist vereinbart, dass nach 
Verlegung einer Rohrleitung, aber vor Hauptverfüllung des Rohr-
grabens oder vor weiteren baulichen Maßnahmen in Schächten, 
Anlagen oder Gebäuden, die die Zugänglichkeit zu den Armaturen 
und Formstücken einschränken, eine Wasserdruckprüfung im Sinn 
der EN 805 durchgeführt werden muss. Wird eine derartige Prü-
fung nicht durchgeführt, ist dem Kunden oder dessen Abnehmern 
bei einem Schadensfall ein Mitverschulden von zumindest 50% 
anzurechnen. Der Kunde stimmt zu, dessen Kunden entspre-
chend zu informieren und diese Obliegenheit zur Durchführung 
der beschriebenen Wasserdruckprüfungen an dessen Kunden 
weiterzugeben. 

6.4	 Eine allfällige Gewährleistungspflicht bezieht sich grundsätz-
lich auf die defekte Ware, nicht jedoch auf die mit der Mängel-
behebung sonst zusammenhängenden Aufwendungen, wie z.B. 
Grabungskosten, Arbeitszeit und Fahrtkosten. 

6.5	 Der Kunde hat stets die Mangelhaftigkeit der gelieferten Ware 
im Zeitpunkt der Übergabe zu beweisen.

6.6	 Ort für die Erfüllung von Gewährleistungsverpflichtungen ist 
stets der für die ursprüngliche Lieferung vereinbarte Lieferort. 

6.7	 Es bleibt Hawle überlassen, ob Hawle etwaige Gewährleis-
tungsansprüche durch Austausch, Verbesserung, Preisminderung 
oder Wandlung erfüllt.

7	 Schadenersatz und Haftung

7.1	 Die Beratung durch Hawle, gleichgültig ob in Wort oder Schrift, 
ist unverbindlich und befreit die Kunden nicht von der eigenen 
Prüfung der Waren auf ihre Eignung und für den beabsichtigten 
Zweck. Dies betrifft vor allem – jedoch nicht ausschließlich – die 
Eignung der Waren für die vom Kunden oder dessen Abnehmern 
beabsichtigte Verwendung, insbesondere auf die Eignung für die 
durchzuleitenden Medien (Gase und/oder Flüssigkeiten).

7.2	 Für den Kunden im Rahmen der Geschäftsabwicklung 
zugefügte Schäden haftet Hawle im Höchstmaß des bei Hawle 
bestellten Auftragswertes und nur bei groben Verschulden von 
Hawle oder grobem Verschulden der für Hawle tätigen Ausfüh-
renden, ausgenommen Personenschäden, für welche Hawle 
bereits bei leichter Fahrlässigkeit haftet. Das Vorliegen grober 
Fahrlässigkeit hat stets der Geschädigte zu beweisen. 

7.3	 IN KEINEM FALL HAFTET HAWLE, GLEICH OB DELIKTISCH 
ODER VERTRAGLICH, FÜR INDIREKTE SCHÄDEN, FOLGESCHÄ-
DEN, REINE VERMÖGENSSCHÄDEN, ENTGANGENEN GEWINN, 
VERSPÄTUNGSSCHÄDEN ODER SCHÄDEN AUS ANSPRÜCHEN 
DRITTER.

7.4	 Die Frist zur Geltendmachung von Schadenersatzansprüchen 
beträgt ein Jahr ab Kenntnis oder fahrlässiger Unkenntnis des 
Schadens und des Schädigers. 

7.5	 Sollte der Kunde selbst aufgrund des Produkthaftungsge-
setzes zur Haftung herangezogen werden, verpflichtet er sich, 
Hawle davon unverzüglich telefonisch oder schriftlich in Kenntnis 
zu setzen sowie Hawle die Anschrift des Anspruchstellers un-
verzüglich bekannt zu geben, da anderenfalls das Regressrecht 
des Kunden gegenüber Hawle aus dem Titel der Produkthaftung 
erlischt. Verhandlungen über Ansprüche aus der Produkthaftung 
bezüglich der Produkte von Hawle sind ausschließlich von Hawle 
zu führen.

8	 Erfüllungsort, Gerichtsstand, Anwendbares Recht

8.1	 Erfüllungsort für die Lieferung und Zahlung ist stets 4840 
Vöcklabruck/Österreich, auch wenn ein anderer Lieferort indivi-
duell vereinbart wurde. 

8.2	 Gerichtsstand für alle Streitigkeiten aus Rechtsgeschäften 
zwischen dem Kunden und Hawle ist ausschließlich das sachlich 
für 4840 Vöcklabruck/Österreich zuständige Gericht. Hawle ist 
darüber hinaus auch berechtigt, am Hauptsitz des Kunden zu 
klagen. 

8.3	 Alle Rechtsgeschäfte zwischen dem Kunden und Hawle 
unterliegen ausschließlich österreichischem materiellem Recht 
unter Ausschluss der internationalen Verweisungsnormen. Die 
Anwendung des UN-Kaufrechts (CISG) wird ausdrücklich aus-
geschlossen.



Ge
dr

uc
kt

 a
uf

 u
m

w
el

tfr
eu

nd
lic

he
m

, c
hl

or
fre

i g
eb

le
ic

ht
em

 u
nd

 a
lte

ru
ng

sb
es

tä
nd

ig
em

 P
ap

ie
r. 

   
   

 

E.
 H

aw
le

 A
rm

at
ur

en
w

er
ke

 G
m

bH
W

ag
ra

in
er

 S
tr

aß
e 

13
 | 

48
40

 V
öc

kl
ab

ru
ck

 | 
A

us
tr

ia
 | 

 h
aw

le
.c

om
 	

+
43

 7
67

2 
72

 5
76

-0
 	

+
43

 7
67

2 
78

 4
64

 	
ha

w
le

@
ha

w
le

.a
t

	
H

A
W

-4
12

-D
E


